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hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

A magyar ipar és a börze.
Szeretnek már látni, hu az ipar- 

pártolás: mozgalom a piától érzések 
medréből kilépne a tetteknek viharosabb, 
de hasznosabb útjaira. Szép, szép, ha 
a hazatiság nevében megkövetelik tőlem, 
hogy magyar szövetből készült ruliúban 
járjak, magyar kalapot hordjak, magyar 
cipót koptassak ; én ezt nagyon szíve­
sen teszem meg, még ha a mag var por­
téka valamivel drágább is, mint a kül­
földi. Tévedés azonban azt hinni, hogy 
az én és embertársaim fillérei, mikkel 
ilyképpen hozzájárulunk a magyar ipar 
támogatásához, nagyot lendíthetnek azon. 
Ebből a közgazdaságnak általában, a 
magyar iparnak különösen nem túlságos 
nagy haszna less. Gyökereiben csak ak­
kor erősítjük a magyar ipar', ha pro­
duktivitását emeljük.

Meg van áldva ez az ország mind­
azokkal a természetes és mesterséges 
előfeltételekkel, melyek az iparűzéshez 
szükségesek. Csak egy hiányzik : az a 
bizonyos reális vállalkozási kedv, mely 
polgári haszonért lépne nagyobb és 
esetleg távolabb eső célokért sorompóba. 
Megszoktuk az úgynevezett kiaknázást, 
kizsákmányolási sz sztémát, keresve a 
gyors gazdagodást kevés munkával, gyor­
san, józan ész és okos számítás nélkül, 
kiszipolyozni egy-egy életerét a közgaz­
daságnak, ez a rendszer, melytől egye­
sek gyarapodhatnak ugyan, de a mely 
romlását oko za az összeségnek.

Ezért nehezen lehel pénzt terem- differens hely, mely csupán regisztrálja
\ leni ipari kreációkhoz. Pedig a valósá- a keresletet és kínálatot. A tőzsde és
gos, a hatásos, az ipart megteremtő és 

! fenlartó iparpártolás csak az, ha a kö­
zönség megtakarítóit tokéi részére ipari 
értékben keres elhelyezést. Csak igy 
nyerheti az ipari tevékenység azokat az

finánckörök, melyek a pénzpiacot teszik, 
bírnak első sorban azzal az irányító 
erővel, melyek a gazdasági élet hullám­
zásának megszabják az útját, de bűnük 
az, hogy csak önző és kicsinyes celjai-

állandó és biztos erőforrásokat, melyek lkat látják és a rablógazdaság zavarában 
prosperitását és versenyképességét le- lesik a koncot.
belőve teszik. j Ha ezek a körök szolid iparvállala-

Nos, a magyar közönség idegenke-' tok kreálását unciáinak ; ha a rendelke- 
dik a magyar iparvállalatok papírjaitól.! zésükre álló eszközökkel oly vállalatok 
Idegenkedik, mert már sokszor rajtajlétesítésének adnák meg az alapját me- 
vcsztett. Vala mkor — nem is olyan i lyeknek nem a börzejáték, a felpénzen 
régen — nem hallottunk panaszhaagot; való immorális nyerészkedés a célja, ha-
a magyar ipar pai.gása miatt. Folytak! nem a reális fogyasztásnak polgári ha-
a gründolások s a börze kiadta a jel- szón mellett való kielégítése, tehát a
szót a magyar ipar nagy jövőjéről. S a j becsületes, a közgazdaságot megterméke-
bankok, mely az ilyen emissziókat lebo-myitő, a munkáskezet tápláló, a nemzet 
nyolitotlák — jó üzlet volt ez nekik —|vagyonát gyarapító munka, akkora ma­
gondoskodtak a közönség bizalmának gyár ipar bizonyára el fogja érni a fej
táplálásáról. Nagy felpénzekkel kerültek 
a piacra olyan iparvállalatok papírjai, 
melyeknek ma hire hamva sincs már. 
A szindikátusok, a bankok, a börze bu­
sás hasznot élveztek a közönség jóhi­
szeműségéből ; ám ennek a magyar ipar 

í adta meg az árát, mely egyre jobban 
sínyli ezeket a bűnöket. A közönség 
pedig nem hisz már a reális igéretek- 

!ben sem.
Látnivaló, hogy a tőzsdének is van 

szerepe a magyar ipar siralmas törté

lődésnek azt a fokát, mely megfelel azok­
nak az iparűzéshez szükséges előfelté­
teleké k, melyekkel ez az ország, úgy 
a talaj- és éghajlati viszonyok, mint a 
szárazföldi és vízi, természetes és mes­
terséges utak tekintetében, valamint a 
népnek az iparo Sághoz való hajlamai­
ban és tehetségében kétségkívül rendel­
kezik.

A börzének emancipálnia kell ma­
gát azoknak a faiseurüknek uralma alól, 
a kik ezt a helyet nem tekintik egy é­

nedében. Vaunak bűnei, a miket jóvá nek, mint homályt kedvelő operációk 
kell tennie. | műhelyének vagy a leshelynek, alton-

Voltaképen a börze nem az az in- mm kedvező alkalommal áldozataikra

Augusztus 13-ikán.
A »Debreczen“ eredeti tárczája.

Az alkonyainak napja még vilá.ol 
És tüzbihorban ég a laihatar,
De már az ej is meglebbenti szunyát 
S a föld is csendes nyugalomra vár.
H.szen mindennek nyuga^m a vége,
A lét után következik a sir
Mi lüldi, annak pusztulás a sorsa . . .
Csupán egy sebre nincsen balzsam ir.

Its mini egy uj világnak csillaga 
Feltűnik egy magasztos ideál 
S egy nemzet szive vallja azt a czélnak 
A meri a kebel epedőn zihál 
Ha minden szívnek minden dobbanása 
Egy eszméért hevíti fe1 a vért,
Ha minden ármány és erőszak ellen 
A meggyőződés és hit volt a vért.

Miként egy megzavar! óriás világ rend 
Kiég, lehull remény, hit csillaga 
S hol eddig égett ragyogó verőfény 
Ült lesz kietlen sivár éjszaka.
S a szemben, melyben remény gyujla lángot 
Most már csak fájó, égő könny ragyog 
Olt minden szív reményi megtérültek 
Isten ! erre neked sincs vigaszod.

; Dobd el a kardot, melynek vi laná-a 
I Hég elfojtott harag villáma volt 
Dobd el, e hajdan tiszta büszke fegyvert 
Mert rajta eg le tör ü I he 11 en folt,
S leiedd, te szív, hogy volt egykor hazád is, 
Melyért gyönyörrel, üdvvel vérezél,
Feledd a hősi dicsőségnek árját,
Hiszen ma már csak a gyalázat é! I 
Feledd, hogy osraerél egy égi nemtől,
Kinek Szabad a a g volt fényes neve, 
Felejts el mindent, a mit hittél, reméltél, 
Hiszen «napon minden elvesze !

Bealkonyul ; borongós éji köddel 
Borul be mesgz • >z gész hatar 
Leszáll az éj : s a messze nyugaton 
Kialszik az u'olsó fénysugár 
De mint az Men égi gondolatja,
Fénylő csillag ragyog fel hirtelen 
S a csatatéren bár törött szarnyakkal 
Egy csodaarczu nemlő megjelen 
Aztán, talán az est fuvalma volt csak 
Ez tőn az éjben tisztán érthető 
»Mi elveszett is feltámadhat újra 
Fel I Küzdj magyar, mert tied a jövő.«

Takács Endre.

Az angol zászló fehér!
A «Debreczen» tárczája.

Irta : Kencdi László.
Akkor még angol területen állottunk. 

Már beesteledett. A hosszan elnyúló cserjés 
dombokon egvre-másra gyulladtak ki a tábor­
tüzek.

Egy he yütt vízmosásos szakadékban vég­
ződön a domb. Ott azután kivörösödött a kö- 
vés anyaföld. Ahol pedig a szakadék széle, 
olt egy magány is fa állott. És a szakadék 
melyén egy kis patak csobogott.

Felülről megindult egy göröngy. Amint 
gurult, a vörös földből egész kis darabot rán­
tott magával. Tompa czuppogással zuha t a 
patakba. Távolabb megint domb, teleszórva 
cserjével, benőve aszott füvei. A messzeségben 
a »Sárkány« hegység lebeg, lilaszinü kod- 
fátyolban. És amint sötétedett, aminél inkább 
jutott érvényre a tűz.

A fához legközelebb ült Jitueu-apó. 
Jansen apó már a 70es években jár. Magas, 
egyenes homloka van. A feje kopaszsága lény- 
lik a rávetődő tűz lényétől. Hosszú, fehér sza­
káin leomlik a mellére. Az arcza Lisztedre - 
méltó. Komoly jóságos arcz, crak a szájon 
van egy elhúzódó vonás. Az is erélyre vall. 
A szeme psdig egy tenger. Mély és tiszta. És
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tornak. A börzének tudtára kell ébred­
nie annak, hogy a magyar közgazdaság­
nak egy fontos orgánuma, melynek — 
mint ilyennek — a magyar ipar körül 
is vannak fontos feladatai. A magyar 
ipari értékeknek piaca nem maradhat 
közönyös akkor, a mikor az egész or­
szágot átjárja a magyar ipar megmen­
tésének szükségérzete, a mikor a társa­
dalom, a kormányzat, a sajtó keresik 
az eszközöket, melyekkel a magyar ipart 
fejleszteni lehetne, holott a leghatható- 
sabb eszközöket a cél elérésére ő maga 
tartja kezében.

M. 1.

Debreezen, augusztus 14.
Az esztergomi ünnepségek. A >k e-

reaztyénség« előre hirdetett kilencz- 
százeszlendős országos ünnepe egészen helyi 
ünneppé degral idódolt, a mennyiben a hol- 
n. p Esztergomban tartandó ünnep Csakis az 
esztergomi érseki megye megalapításának 900 
éves fordulójára fog vonatkozni. Maga a ha­
zafias esztergomi ersek vezeti az ünnepélyt, 
minélfogva természetes, hogy a néppart meg­
vadult püspökei S c h 1 u u c h, meg a hír­
hedt kis gróf M a j 1 a t b az erdélyi katho- 
bkus püspök tavi.Uétükkel fognak tündököl»:. 
Szóval aVaszary ellen intézett apostoli 
intrika pompásait sikerült a halaszapostolok 
exellentiás utódainak s kivívták, hogy az 
esztergomi ünnep nem lett országos katbo- 
likus, hanem csakis helyi érdekű mucsai pa­
rádé, melyen azonban asuttyouban 
tiltakozó szabadelvű tniniszierium u y i 1 - 
t a ti fog ministralni.

Molnár János lemondása. A néppárt 
(helyesebben a snépbolondit ó-párt) fő- 
czinkosa Molnár János képviselő, a néppárt 
elnöke lemondott a komaromi plébániájáról. 
Lemondtsát írásban terj-sztette a herczegpri- 
más elé. Most, mint az »Alkotmány« Írja, 
Vaszary Kolos btbornok-herczegprimás felelt 
Molnár lemondó iratara. Ö sajnalatlal veszi 
tudomásul a emondást és erről tegnap érte­
sítette Molnárt. Sokkal jobban tette volna a 
plébános ur, h t a néppárti üzelmek fő inté­

zéséről mondott volna le. Istennek jobban 
tetsző dolog lett volt az s megmaradt volna- 
a jó plébánia a magyar gazdasszonynyal. De 
neki úgy látszik, jobban tetszik a politikai 
kalandorság, meg a ezoboly-próm. A papzsá­
kul pedig megtölti a hó-lapda.

Olaszország gyásza. Umbertó király 
holttestét ma este t'Z órakor helyezik örök 
nyugalomra, ugyanabban a sírboltban, mely 
ben Viktor Emánuel király holt teste több 
évig volt eltemetve. A gyászünnepen csak 
azok az udvari és allami méltóságok lesznek 
jelen, kik a holttest végleges elhelyezéserői 
jegyzőkönyvet vesznek föl.

Az uj király tegnap egész nap fogadta a 
hódoló küldöttségeket. Először a képviselők és 
szenátorok küldöttségé jelent meg a Krivinál- 
ban és átadta hódoló feliratát. Estefelé óriási 
nepiömegtől kísérve vagy száz római és vi­
déki egyesület tagjai tmponzás menetben a 
Krivinal elé vonultak, hogy a királyi pár előtt 
hódolatuknak lelkes kifejezést adjanak. Az egesz 
utón, amerrre a menet elvonult, kivoltak vilá 
gi'va az ablakok.

Érdekes részvéttávirat érkezett tegnap 
Visconti Venosta külügyminiszterhez. A pe­
kingi olasz követség augusztus ötödikén kell 
stfferes táviratot küldött s részvétét fejezi ki 
a király halála alkulmábó1, melyet a cungli- 
jámentól tudtak meg.

Tegnap este, mint Rómából táviralozzák, 
az ogztrak-magyar nagykövetség elölt rokon­
szenves tüntetésben részesítették Rajner lő- 
herczeget. Különféle testületek, a melyek az 
özvegy I irálynénak bemutattak hódolatukat, 
visszamenőt lelkesen éltették a föherczeget, 
mint a király nagy bátyját, Ausztria-MagyÍr­
országot és a hármas szövetséget. Rajner fö- 
herczeg tegnap este e utazott Rómából s ma 
vi-szaérkezett Becsbe.

Mar it özvegy királyné ho nap szigorú 
inkognitóban Velenczebe és onnan néhány 
nap tnulva Pernarolo di Gidoreba utazik.

Néppárti hó-lapdák. A néppárt lelemé­
nyes! égé előtt valóban kalapot kell emelnünk. 
Olyan furfangosan és nagyképűen még nem 
sarczolták meg a közönséget, a mint azt a 
tisztelt fekete csuhasok serege cselekszi. Köze­
legnek a választások. Szükség van egy kis al­
kotmányos költségre. Igen, de a néppárti 
grófocgkak kezdik bezárni erszényeiket s nem 
szívesen adakoznak a szent czélra. A néppart

fő fő korifeusai azonban nem estek kétségbe 
ki'alálták az alkotmányos költségek ötszegyüj! 
lésének módozatát s Isten nevében egy k/," 
hólapda görgetést rende lek. Ez a hólapda 
nem téli hólapde. Használható nyáron is az 
elolvadás veszedelme nélkül, s kizárólag s 
néppárt szabadalma. A »Magyar Szó« leplezte 
ie ezt a hólapda görgetést, pellengésre ailiu 
ván a néppártot az egész ország előtt, jy 
búdapda görgetéa különben a következő (ur. 
fanggal hajlatik végre.

Valamelyik kanonok ur (lehel különben 
káplán is) szétküld ismerőseihez egy egy leve­
let, melyben kéri őket, bogv egy szegény csa. 
Iád számára gyűjtsenek. A gyűjtés olykép 
történik, hogy a levelet mindegyik ismerős 
az utasítás szerint lemásolja kétszer, s mind­
egyikre egy vagy több bélyeget ragasztva, úgy 
az eredeti levelet valamint az általa készi- 
tett másolatokat továbbküldi egy-egy ismerő­
sének, szintén azzal az utasítással, hogy az 
járjon el hasonlókép. Mindegyik másolatra az 
a-b-c következő betüjegyét írj >k. Az ily gyűjtő 
evetek száma ekép rohamosan szaporodik. 

Néhány nap alatt az egész ország el van 
árasztva, a hólapdás levelekkel, mint ezt áz 
alabbi abra szemlebeti.
jan. 1-én A kanonok küld

jan. 2-an B C D E F G barátjának 
e z k ü 1 d

jan. 3-án abc defgbijkl mno pqr is merőseinek 
így tovább a végtelenségig.

A harmadik napon mär tizennyolcban 
küldenek szét bárom három levelet.

Kapnak tehát :
a 4. napon 3X18 — 54
az 5. „ 3X54 — 162
a 6. . 3X162 = 486
a 7. . 3X486 = 1458
a 8. „ 3X1458 = 4374
Tehát az első hét leforgásakor már 4374 

embernek a kezében lehet ily hólapdás gyűj­
tőiével, melyet megindítója az első napon csak 
bal ismerősének küldőit. A kinek kedve s i- 
deje van hozzá, kiszámíthatja, bogy egy év 
alatt hány millió ember keze közt forog a ké- 
regető level. S lek intve, hogy ismerőse ked­
véért nem igen tagad meg az ember nehány 
filléroyi szívességet, elképzelhető, milv nagy 
összegek gyűlnek egybe a ka'onok vagy káplán
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kát. Az öreg tovább lapozott. Majd megcsen­
dült az éjszakában egy zsoltár.

— Eris varunk nekünk . . .
Mintha mindnyájan megkönnyebbültek 

volna. Az erőteljes férfibangok összeolvadva 
szállották fel a magasba. És csak olykor­
olykor hallatszott ki a gyermek magas hangja 
Mert hat ö is énekelt. Előttük a hallgató éj 
magasztos panoramaja terült el. A csillagokkal 
tele szórt égbolt.

Az öreg nézi, egyre nézi ezeket a rész- 
keteg pillogó csillagokat. Majd «hogy egy 
meteor szántotta körül az eget, egyszerre 
csak összerezzen. Maga se tudja miért, De 
amint az enek magasztos hangjai felszallának, 
úgy érzi, mintha az ó lelke is eme kodul 
vagyon.

Majd meg elhalványul. Egy sejtés villan 
át az agyán. Az ajkai remegni kezdenek és 
csak o t motyogja :

— Legyen meg a te szent akara’od !
— Mi baja Jansen apó — kérdek így. 

szepite mindannyian.
— Semmi fiaim. És ha holnap én i t 

elesném, ez ala a fi *ala temessetek. — Mert 
ereztem a halai lehelletét.

— Ugyan Jansen apó: mér hogy lehetne 
az 'így, — szólt közbe Barjem, egy 50 év 
körül járó széles arczu búr kinek hajat és 
sz .kállai szintúgy megcsípte a|dér, az üreg-eg 
lehellete.

— Háromszor fogott már fegyvert an- 
sen apó a hazaért, ütvén csatában küzdött 
mindig diada masni. De golyó meg közel sem 
|árt ii-ztes fejéhez. Igazuk is van azoknak, a

kik azt szavatolják, hogy Jansen apót a golyó 
sem fogja, mert az Isten kiváló malasztja van 
ő banne.

Az öreg elkomorodotl, Jól is estek ne­
ki ezek a szavak, meg nem is. Azután igy 
szólt.

— Ne gondold fiam hogy a te be­
széded igaz volna. Mert az Isten, ha neki 
úgy tetszik, elszóllitja az én lelkemet. Ha pe­
dig úgy kell lenni-*, nem zugo ódik az én lel­
kem ö ellene.

Köszönöm az ö kegyességét hogy ily 
soka engedett védekeznem házam becsületé­
ért. Hajh fiam, mert nagyokat átélt az én por- 
landó testein. Olyan idős lehettem, mint te, 
unokám, mikor elősször mentem puskával a 
csatába. Jöjj csak ide fiacskám. Hadd simogassam 
meg a te szőke hajadat. Nézz rám azokkal a 
nagy kék szemeiddel. Ki tudja . . Én is igy 
néztem ki akkor . . . Igen. Latod, az orczám 
is olyan piros volt. Szegény fiúi És le is el­
jöttél a csatába, Úgy akár csak én. Én is ri- 
mankodiam, hogy eresszenek el. És eleresztet­
tek. Én is elhoztalak. A többiek már meghal­
tak mind. Csak mi ketten maradtunk meg. 
No ne féj. Öröm azt a puska darranast halla­
ni, kivált a kinek tiszta az ő lelke. Azután 
elővigyázatos légy am. Latod, most vagy 50 
éve csak úgy remegtem az ellenségért. Azután 
egyszerre feltüntet a dombok. A többiek ram 
kiadottak. »Várj míg közeibe ér. De ón nem 
variam.

A puska égett a kezemben. Egyszerre 
laljak ám, hogy az egyik angol felbukfencze- 
zik. No de majd neui baj lett belőle. Bekeri-

a tűz körűi ülnek a többiek is. Erőteljes szál­
lás emb-rek,

— Te pedig fiam hozd ide a bibliát, 
szólalt meg az üreg mély. orgonaszerü han­
gon.

Egy fiú léped elő a lüz által megvilá­
gított körbe. Vagv 14 éves lehetett. Alfélé 
suhancz fajta. Ezidelg a lovakat pányvázta 
ki. Most azonban elkészült A kabátja alól, a 
szive mellől előveszi a bibliai, azzal tiszte­
lettel nyújtja at Janseu-apónak. Azután ő is 
letelepszik. A többiek is varnak.

Az »reg megforgatja a lapokat. Majd 
meg olvasni kezd, lassan, áh’ta tál.

— »Miért szó titok engem igy ; Uram ! 
Uram 1 ha nem teszitek az', a mit én mon­
dok r Mindenk*. a ki hozzám jön, a ki hall­
gatja az en szavamat hasonló aboz az em­
berhez, a ki mélyre ásott és kőre építette 
az 6 fundamentumát, a miért is a mikor viz- 
áradás történt s a víz neki ment annak a 
hazunk, m g nein ingathatta azt, mert kőre 
volt építve, A hallgató, de nem engedelmes­
kedő pedig hasonlatos a hoz az emberhez, a 
ki homokra építi a hazat, a mely mikor neki 
megy a viz, rögtön összeomlik.« Azzal letette 
a könyvet, Egy kis ideig csend á lo't be. Min­
denki a hal ottakon gondolkozott. Majd az 
öreg újra megszólalt.

— Ezt pedig jól vessétek emlékezetetekbe. 
Mert udjátok meg, senki sem biztos a hol­
nap ól. Csata előtt vagytok. És ne legyen 
közietek egy is, a ti, bűntől terhesen ül itt 
közöttünk, mert ö is megjelenhet az. Ur előtt 

aj neki, ha homokra építette az. ő bajié-



urnái bólyegjegyekben. Megjegyzendő, hogy 
minden levél akor küldendő a gyűjtőhöz mi­
kor a gyűjtés üszege mar 8 koronára rúg. 
Ekkor az illető levél kikerül a forgalomból 
s helyébe más gyüjtölevelet gyárt az, aki a ka­
nonok vagy káplán urnák beküldte.

Mesés furlanggal és h lémenyességgel 
komponált* ki ezt a hólapda görgeiést Rédey 
Gtula kanonok ur ! És a könnyen hivő kö­
zönség alaposan beugrott ország zerte.

Debreczenen is keresztül görg ttek ezt a 
derék hólapdat s egy pár ujveretü korona itt 
is ragadt ra görgetés közben.

íme a néppárt megmutatta mini kell az 
alkotmányos köl segeket úgy összecedegetni, 
hogy az a kegyes adományozás sziliét viselje 
magán.

Vájjon nem irigyli ezt meg Széli Kál 
man ? A kiürített partkaszszár* szintén rä 
férne egy kis hólapds görgetés. Hiszen oly 
közel vannak már az «alkotmányos» válasz­
tás napjai I

Az uzsorás kezében.
— Tönkretett fiatal tisztek. —

Debreozen, aug. 13.
»N. N. tiszthelyettest felettes hatösägn 

könnyelmű adósságai miatt rangjától megfosz­
totta s mint közlegényt egy tiroli ezredhez 
osztotta be.«

E rövidke hir, mely egy fényesen indult 
carrier szomorú végét jelenti, pár nap alatt be­
járta az ország összes hírlapjait. Az emberek 
barom napig sajnálkoztak felette, túlságos szi­
gort stb. emlegetve, aztan mint minden újdon­
ság felelt napirendre temek, meg sem kísé­
relve foglalkozni azzal, hogy mi segíti elő az 
ilyen ma már csaknem mindennapi eseteke . 
A fiatal emberek — általánosan tudott dolog 
— nőin nagyon meggondoltak a költekezés­
nél; hatványozott mértékben áll ez a katona­
tiszteknél, ezeket társadalmi adásuk, társasá­
gok mintegy magäval vonza a költekezésbe, a 
melyre ped g a tiszti fizetés, különösen az 
alsóbb rangban, igen-igen kévés. Ha van ha­
zulról zulag, könnyen megy a dolog,de ha 
nem földbirtokos vagy gazda ember valakinek 
az atyja, bizony nem tarthat lépést a töb­
bivel.

Csakhogy ezen is van segítség, egyes 
minden tisztességemet levetkőzött existencziák, 
mint a duvad a prédára 1 mek az ilyen áldo­

zatokra, kiket kisegítenek pénzzavarukból, 
de olykép, hogy a kölcsönzött összeg kétsze­
reséről iratnak alá bianco váltót. Ezzel aztán 

kési az illető torkának szegezték, ha meg­
nősül pénzüket duplán kapják vissza, de az­
tan addig is zsarolják ahogy tudják. Száz fo­
rintra 30—40 fr tot vesznek fel leiévenként, 
de ezzel a tartozási összeg nem kisebbedik, 
ez csupán azon szívességért járt, hogy a hiéna 
ur tovább szíveskedik várni.

Ha pedig a szegény adós nem bir fi­
zetni a várakozásén, feljelenti a katonai ható­
ságnál, azon reményben, hogy az utolsó percz- 
ben jelentkezik egy júlelkü rokon, vagy jó- 
barai, a ki megmenti az illető pályáját s ren­
dezi adósságá1, de ba olyan nincs, úgy a fel­
jelentett kénytelen menni, vagy menesz' ik, 
s az úri próletariatus egy taggal szaporodott.

Az uzsorát törvényeink szigorúan üldö­
zik, hogy egyesek, hogy jatszák ki, elmondok 
egy esetet, mely velem történt meg ;

Egy katonatiszt ismerősöm pénzzavarba 
keveredett, kölcsönt akart felvenni, melynek 
elintézésével engem bízóit meg, Megszólítottam 
valakit, kiről tudom, hogy kölcsön közvetítess 1 
foglalkozik. Ez hajlandónak i« nyilatkozott az 
összeget köcsónözni, a következő szerény 
feltételek mel ett :

Pénzt nem ad, hanem ad az illetőn ek 
egy 800 forintról szóló bianco vallója ellené- 
ben 5 darab bicziklit, me yet azonnal a zálog 
házban helyezzen el, ahol a biczikhre dara- 
bonkint 54 forintot kap, melyet ő a zalogcze- 
dulak áivetele mellett 80 írtra egészít ki. — 
Vagyis a katonatiszt 800 frtos välto fejében 
kap 400 forint készpénzt, míg a kölcsön adó 
400 forin'ja rt kap egy 800 forintos lejárat 
nélküli váltót, meg 5 vsrab zálogczédulat a 
melyhez ba a bicziklit kiváltja, ennek darabja 
80 forintjába kerül s azokat 130 — 150 forint­
jával könnyen eladja, tessék kiszámítani 
mennyit keresett ő ezen szerény, úgynevezett 
üzletnél ?

Azt a szegény munkást, aki az általános 
téli keroselhiany miatti szőrű tságában más 
módot, mint az eltulajdonítást, nem talál hogy 
maganak es csalódjanak kenyeret vehessen, « 
törvény kerlelhetetlenül s — jogosan bör­
tönbe zaralja, addig az ilyen un gazemberek 
a legelőkelőbb kávehazakban tisztességes 
emberek közt s azok társaságában forgolódnak.

Mindezeket csupán azért mondtam itt 
el hátha feiköithetnem az illetékes ha óság

figyelmét egyes biczikli manipulációval kom­
binált — pénzügyietekkel foglalkozó — léik* 
ismeretes egyéniségek iránt, mely kétes ala- 
kokbsn nálunk Debreczenben nincs hiány.

Faragó Jenó.

Visegrád és Görgei.
A világosi tragédiának tegnap volt gyá­

szos evfordu ója. Tegnap volt 61 éve annak, 
hogy Görgey Arthur 30 ezer emberével lera­
katta a fegvvert a magyar szabadságbarcz el­
nyomására beözönlött orosz hadsereg élőit. 
Görgeinek ezt a lettét msjd a történelem fogja 
híven megbírálni. Ma még két álláspont van. 
Egyik azt mondja, hogv Görgei áruló volt. Es 
ez a felfogas azt is áili'ja, hogy az árulás nem 
csupán a világosi fegyverletételből állott. Ez 
mar csuk befejezess volt uz árulásnak.

Görgei e ső fellépésétől kezdve, de főként 
a debreczeni függetlenségi nyilatkozattól fogva 
a magyar ügy elbukására törekedett. A másik 
felfogas azt firtatja, hogy Görgeinek nem lehe­
tett máskent tennie, neki le kellett raknia a 
dicsőséges fegyvereket. Nem akarjuk ezúttal 
vizsgálni, hogy melyik felfogásnak van igaza. 
Csupán egy érdekes esetről kívánunk megem­
lékezni.

Néhány évvel ezelőtt Visegrádon a kö­
vetkező dolog történt : Egy derült nyári va­
sárnap délután az ott nyaraló közönség egy 
részé, az erdő fele sétálva, egyik keresztül ut 
mutatóján nagy fehér papirost látpti, melyen a 
következő vers állt :

VISEURÁD ÉS GÖRGEI.
Visegrád és Göigei 
E vidék két romja.
Azt az idő vas keze 
Ezt Világos nyomja.

Hogy a fényes Visegrád 
Fényesebbé váljék,
Oda ült a tövébe 
Görgei, — az árnyék

A hivatott költőre valló kis verset 
mennyi arra sétáló ember végigolvasta.

E közben Görgei is arra ment, mint 
rendesen, szolgájától kissrve. Görgei kiváncsi 
leven, szintén oda ment az Útmutatóhoz

tettek bennünket s ba nem jön segítség, ott 
veszünk egy szálig. Azért mondom, légy elő­
vigyázatos.

A fin hallgatta ezeket a szavakat. Azután 
kigyuladt az arcza, a szeme meg valamilyen 
csodás tűzben ragyogott. Akkor meg ábrán­
dozva nézett a vaksötét éjbe. Most meg meg­
fordult. Lehajtott az öreghez, azután meg Így 
kezdett beszélni.

- Nagyapám, édes nagyapám, úgy [sze­
retnék már bent lenni a tűzben, szemben az 
ellenséggel. De mond meg könyörgük, mond 
med nek.-m nagyapám, hogy milyen is az az 
angol zászló ?

Mikor még otthon voltam ós legeltettem, 
mikor esténként te regélgettél nekem, azokról 
a dicső harcznkról ; hányszor gondolkoztam 
azon, hogy bogyis nézhet ki a-/ az angol 
zászló? Mar 'cgnap is nézem a dombokat, 
hogy játomte valahol feltűnni. Mond meg 
nagyapain.

Az öreg elgondolkozott. Az arcza megint 
jóságos lett. A luz mintha dicsfénynvel övezte 
volna küriil á feje kopaszságai. ,A többiek 
várták, hogy mit szó'.

Már magyarázni kezdték volna a fiúnak, 
de a tisztelet visszatartotta az ő beszédüket 
Jansen apó elmerült gondolataiban. Azután ki* 
gyuludt sapadt arcza. a kezei meg rcszkelni 
kezdetiek! Majd fialalos hévvel, emelt hangon 
Így szólalt meg.

— Az angol zászló fehér 1
Erre a váratlan kijelen'ésre Barjem köz­

bevágott.
— De Jansen apó engedje meg. Hosszul

emlékszik kegvelmed. Elvetette a szót. Nem 
lebet az úgy. A mull heten is latiam egyiket. 
És úgy tetszik nekem, vöröset is láttam az 
egyik sarkában.

Aztán meg olyan kék sávok szántottak 
végig az egészet.

— liarjenmek van igaza — vette át a 
szót egy (élig az árnyékban ülő ember.

Úgy latiam en is. A mu tkoriban voltam 
Capstadtban. Hej, micsoda egy város is az. 
Hat meg a tenger. Rajta ötszörié nagyobb al­
kotmányok az én farmomnál. Pedig nevezetes 
az en farmon fel Orangeban.

Ott latiam én az egyikem hoszszu póz­
nán csüngeni alá. A szel meglobogtatte. Bizony 
Barjemnek van igaza. Nekem is úgy tetszett 
u szive.

Azzal kérdőieg vetette fel nagy szemeit. 
Az pedig csak hal gn'ott. Ma]d meg egyet kü- 
hiotetl. A szakáiét meg végig simogatta. De 
szóllam kelletett.

_ Mondottam : az angol zászló feber.
Aa a határozottság, amivel az üveg ezt 

kimondotta, elhallgattatta vaíamenynyiükei. Aj 
«verek meg elkezdett csevegni.

— A nagyapónak kell, hogy igaza legyen. 
H sz amit a nagyapó mondott, az még min­
dig igaz volt, Igen, igen, az angol zászló fehér. 
Oh milyen gyűlöletes szín is ez nagyapó, Pe 
dig’eddig hogy szerettem. Két;fehér galambocs- 
kam van nttbon. Piros csörü szép kis galam­
bok. Leölöm ókéi, ha visza térek.

_ Hallgas fiam — szakitá félbe a gyer­
meket Jansen api). , , ,, ,

— Ti pedig többiek hallgassatok en
rám.

Először B............nél láttam az
zászlót. Hejh! öreg ideje mar annak.

A csatának még nem volt vége. Egy szó- 
rosbaugroppantottuk össze az ellent. Ha vissza­
gondolok, magborzad az én lelkem. Én Uram 
Istenem, micsoda szörnyűség is volt az. Nég, 
óra hoszat lőttük az ellenséget, az m»g azi 
sem tudta1 hol vagyunk. A iovak nyerítettek 
az emberek meg jajgattak. Az egész szoros 
tele volt lőpnr füsttel. Mi meg lőttük őket a 
kövek mögül. Talán folenyien vo tünk. Egysze- 
re csak meglátom az angol zászlót. Egy ragyo­
gó rohaju omber fogta a kezébe és egy domb­
ra szaladott veie. És mondom nektek, az an­
gol zászló (eher volt. Akkor vége leit az üt­
közetnek.

Azután telt, mull az idő. Sokszor latiam 
én még az angol zászlót. Láttam erőd fölé 
szúrva, láttam városok kapuján, majd meg­
mérhetetlen síkságon. De bizony nigyjótek az 
én reszkető szavamnak.
Az agot zaszto toindigfehérjj volt! Hogy csak 
egyet említsek meg — folyialá az öreg lelke­
sülten, mi alatt egy galylval ismét lángra szí­
totta a lapangó tüzet, mondom, hogy cs-ik ez 
utolsóról szoljak még és ezután meggyőzzelek 
benneteket, visza hilak benneteket Maiubahill 
hez. Ugy-o összerezzentek. Hejh I hogy dobo­
góit" akkor az én szivem. Már vége volt a csa­
tának. Kőröskörül csupa halolt feküdt.

A te apád is ott iekiid fiacskám. De az 
arcz nem torzult el, örömsugár ült a megkö­
vesedett vonásokon, mert hat győztünk.

Akkor jötték elibenk. Mi csak oly szegé­
nyesen állottunk ott. Azért mégis neküuk ad­
ták át a fényes urak kardjaikat. Akkor történt
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elolvasta a versei. Hegy ez milyen hatással 
volt rá. kitűnt abból, hogy szolgájával nyom­
ban letépetté a kemény ítéletet.

A nyaraló közönség a vers szerzőségét 
Ábrányi Emilben és ilj, Ábrányi Kornélban 
kereste, a kik abban az időben szintén Vistig- 
rádon nyaraltak. Górgeinék azután is okoztak 
kellemetlenséget ily apró tüszurásokkal. Úgy 
hogy egy ízben Görgei egy ismerőse előtt igy 
fakadt ki :

— Nemcsak Budape ten való tartózko­
dásom idején, hanem még itt, Vi.segrádon se 
hsgynak békét az emberek.

HÍREK.

Szezon végén.
Kezdődnek már a nemszeretem nóták, 
Kezdődnek már a hüs napok;
Fújván, az ember a szomorú kótat, 
Immár romok közt andalog.

A gólyamadár féllábára állva 
Azt nézi, merre van kelet,
A fecske is ott az oreszeljába 
Unottan fogja a legyei.

Ide s lova hát a végére érünk, 
Haldoklásba kezd m 'jd a nyár 
S ha nem is éppen úri atermésűnk, 
Bánk azért az 5sz fátyla vár.

Integetnek a hűvös őszi esték,
Szél zug át a tarlók fölött, 
Nyugdíjazzak a lajtos kocsik restjét, 
Hogy nyáron mért nem üoiözött.

A kisasszouykák piros nap ernyője,
A napirendről lemaradt,
Ki holdas éjen az álmait szőjje,
Nem terein már oly hős alak.

Csak hull az eső, regeitől napestig, 
Felhők burkoljak a napot,
Az ember későn kel és korán fekszik, 
Megha t a nyár — a nyár halott.

Figura,

hogy az egy:keodalépott hozzám. Az én ke­
zembe már biblia vöt. Áp olvasni akartára. 
Re az így szólt hozzam :

— Se ember, győzielek ma, do nem fé* 
•tiek az anAol halaimat ? Mert luzod-e nem 
nyugszik le a naz a mi földünkön,

En d 'dig csak hallgattam, azután rá­
néztem.

— Uram I — szóltam. Tudod-é hogy 
Isten van fölöttü k. Ü vigyáz mi reánk- ö 
bennr reménykedünk. Ö a mi erősségünk I)e 
u vigyas ti reálok is. És tudjátok meg soha 
nem hunyja de az ő szemét a reálok való vi- 
gyázásbat).

Megérlelte. No de mondottam-e, vagy 
még nem, Az angól zászló akkor is fehér vo't 
De úgy is legyen mindig, Az angol zászló 
— fehér legyen. Ügyekzzzetek rajta •

^,za, felkaP°u W lőzsét s azzal szur­
kába, bőkodte a lappadó tüzet, De az már 
nem akart lángra Hibbanni. Korunkéul pattog- 
ni küzdöttek a pirosszemu parázsak. Tüzszik-
kahbai>riPde tek °lyk0r °lykür- De egyre rit-

A liu meg bámult. Értette is a dolgot 
meg nem is. A tükbi esek bulongaiotl. Egyik- 
másiknak a kánya is megeredt. Mert hát iga­
zat mondott a/, öreg. Ok is láttak már fehér­
nek a, angol zasz ot. Azután jól esett erről
2k“ rZni'/u°" ,neg mindnyájan elhall­
gattak. Mar jó későre járt. A gönezöl szekér 
rueja mán igen ellm loti.
«raküb, "étnai,j sötétségét egy erős villanás 
fe'lobbannak' * 0n>ly köveli- A '«bortüzuk 
a s tí ség 8 e'ZSZer- Azulán lslnél teljes

A király születésnapja.
Augusztus 18-án Debreczen varos pol- 

gárséga szép ünnepélyt rendez ő felsége 70-ik 
születésnaja alkalmából. Az ünnepen részt- 
vesz a varos polgársága valláskülönbség nél­
kül. Minden felekezet templomában felzendül 
a bálaének s az ima, hogy az alkotmányosan 
uralkodó fejedelmet tartsa meg az ég a ma­
gyar hazának még sokáig.

Az ünnepélyes isteni tiszteletek sorrend­
je a lapokban fog közzé tétetni. — Délben 
7i2 kor pedig társadalmi disz-ebéd lesz a Bi­
kában, melyre előjegyzések még mindig elfo­
gadtatnak a polgármesteri titkári hivatalnál, 
valamint Zádor es Szentkirályi üzletében. Egy 
teríték ára 5 korona.

*

ö felsége a király legmagasabb születé­
sének hetvenedik évfordulóján, f. hó 18-án d. 
e. 8 órakor a debreczeni autonom orthodox 
izraelita hitközség Pásti-ulezai templomában 
ünnepélyes hálaadó istentisztelet fog tartatni ; 
amit a t. hitközség felkérése folytán szívesen 
tudatunk a közönséggel, egyben azonban hely­
telenítjük a t, orthodox hitközség eljárását, t. 
i., hogy ugyanarra az időre lette a halandó 
isteni tiszteletet, mikor a ref. nagytemplomban 
is ugyanaz lesz. Hat azt akarja a t. hitközség 
hogy vagy a nagytemplomba ne menjenek, vagy 
az övékbe ?

Hódoló feliratot is küldenek a királyhoz, 
a mi szinten felesleges túlbuzgóság a városi 
törvényhatóság hódoló felirata u'án, mely a 
Debreczen összes polgárainak érzületét van 
hivatva tolmác-olni s köztük a tisztelt ortho­
dox zsidó polgártársakét is. Miért kellett ne­
kik erre még külön is ráduplázni, azt csak­
ugyan nem értjük. — Ez mar nem annyira 
hyperloyalitás, mint szükségtelen lábatlan- 
kedás.

Az aszódi szoborbizottság mint értesülő i, 
nagy tevékenységet fejt ki a szobor költré 
gfinek egykegyüjtése iránt, erre vall a 
vetkező tudósítás. Petőfi három évig °j 
Aszódon iskolába. Ezalatt a három óv a] íj 
nagy kegyelettel megőrzött bizonyítványainak 
tánuzága szerint a gimnázium legelső tanuló 
közé tar ozott. Tulajdonképpen csak itt 1 
nult, mert mnen kikerülve iskidáról-issolára" 
hányódott s csakhamar minden iskolát J 
hagyva, korán az elet nagy forgatagába sodró.' 
dőlt.

Bentsik József aszódi ügyvéd kezdetné 
nyezésere a város és a vidék közönsége nagy 
lelkesedéssel elhatároz-a, bogy Petőfinek Aszó 
dón szobrot állít. A szoborbizot (sás 
elnöki székébea k ö z ó h a i 
Csengey Gusztáv neves költőt, a Petőfi.larsa. 
sag tagját ültette, ki több éveken keresztül 
működött mini tanár és igazgató az aszódi 
Petőfi-gimoaziuuiban. A napokban megalakult 
a szoborbizottság, mely alkalommal Csengey 
G. elnöki megnyitójában költői szárnyalása 
szavakkal kifejtette, hogy a mint a Petőfi 
nagyszerű pályafutaoának két pontját (Buda- 
pesten és Segesváron) már szobor jejöl em- 
lékk i kell diszesiténi a harmadik pontot is 
Aszódot. mert Petőfi, mint költő, innen indult 
el világhódító útjára.

A szoborbizot ság elhatározta, hogy or­
szágos gyűjtést fog indián: és pedig elsősor­
ban azok körében, k;k egykor az aszódi gjm. 
náziu tanulói voltak.

Az ágostai ev. egyház is részt vesz az 
ünnepélyen, mit a következő közleménynyel ad 
tudtul híveinek :

ü Felsege züleiésének 70 ik évfordulója 
alkalmából, szombaton, d. e. 10 órakor, az 
ag. hitv. ev. templomban halaadó istentisztelet 
fog tartatni,

* Tóth András Petőfi szobra. Meg­
írtuk mar, hogy az aszódi Petőfi szobrot, 
mely Petőfi aszódi iskolai éveinek emlékére 
állittatik fel, Tóth András fogja elkészíteni.

A burok a futóárokba sietnek. Akkor 
megint csene -eft. Jansen apó ott ült az egyik 
székén és néz a messzeségbe. A iiu feje ott 
nyugszik ez öleben, ö mogsimogatja a szőke 
fejét. Azután megcsókolta a homlokát, Hosz- 
szan szeretettel.

Azután elővigyázatos légy ám !
— Nőst pedig csend, hnllatszott á tiszt 

szavn. Akkor már egé-z közel volt az ellenség 
Egyszerre beertek a zsákba. Ott már ki volt 
feszítve az aczelsodronz. Az első sor felbukott 
A jajkialtasra a (utóárkon végig erős villanás 
szaladt.

Azutáu mintha rőzse rodogna. Sűrűn kö- 
koveltée egymást a lövések.

Es már hajnalodon. Az égbolt verseny­
re kelt a villanásokkal. Akkor mar szemtül- 
szembn állottak. Most meg az oldalárkok vil­
lanlak egyet. Az ellenség el van nyomra

A szakadékon túl a Sárkány-hegység 
ragyogni kezd. Akkor azután felc-uszik a nap 
égő Karimaja- v

Jansen apő ki vetődött az árokból. A bal 
kezíi szorította A jobbját meg
gyre lobálta Azután arra mutatott, arra b

,n»iiAhfi|bra" Hor°KAe 'zakgatoitan «sálit ki a 
mellűből ez a mondás;
ehér 1 ~ Megmondtam : az angol z iszló

Azzal elöntötte 
nyaílotl. És meghal

A g\erek szeinézett. A dombon ott volt 
le uzva az angol zászló.
volt ES “Z a"Kul zasi''10 csakußyan fehér

száját H vér. Hatraba-

* Szenzáczló hajháezás. A D. Hírlap 
mai számánan egy bir látott napvilágot, mely 
szenzáczló gyanánt vol* megírva, — azonban 
erősen kéls^g levonja a D. II. szerkeszlösegé- 
nok tapintaiosságát. A bir főkapitányunkról, 
Boczkó Sámuelről szól, egészségi állapotának 
olynemü rosszabbodását tudatva, m.ly — ha 
igaz volna — lehetetlenné tenné hivatali tiszt­
jének tovább viselését. Illetékes helyről szeren­
csére alapos, orvost mformácziót kaptunk, a 
mely a fen említett hirt teljesen megczafolja s 
Boczkó Sámuel egészségének rosszabulasät 
múló gyengeségnek mondja, mely csak nehány 
napig tartó, a túlfeszített munkásságból ered. 
Végtelenül csodálkozunk a D. H. szerkesztősé- 
gén. hogy alapos informáczió és utánjárás 
nélkül olyan hírekéi közöl, melyek nemcsak a 
személyt, mint olyat, hanem mint tisztviselőt 
is blamirzzzák. Csodálkozunk aanál inkább, 
mert a D. H. felelős szerkesztője maga is 
rendőrfogalmazó, s ha más iráni nem, legalább 
főnökével szemben több tapintattal es figye­
lemmel kellene viselteim, a szerkesztőség pe­
dig tudhatná, hogy többet áll, mint hasz­
nál a lapnak egy ilyen — hamis szén 
záczió.

* Szabó Zsigmond halála. Ma helye­
zik iirk nyugalomra a József kfr herceg utca 
22-ik szánni háztól Szabó Zsigmond holt­
testéi. A haláleset szomorú alkalmából mély 
részvét veszi körül az eihunyu családját, ro- 
konait. A koporsót tok szomorú koszorú bo­
rítja, jeléül, hogy az elhunyt kedves volt nem­
csak családjának, de polgártársainknak is. A 
Takarék és Hitelintézett, melynek Szabó Zsig­
mond munkás vezető embere volt, a következő 
gyászjelentést adta ki.

Intézetünk több éven keresztül igazgató- 
sági, utóbb felügyelő-bizottsági tagja Szabó 
Zsigmond ur 1900 évi augusztus hő 12-én el­
huny. Benne a lelkiismeretes ős buzgó kar- 
társat gyászolja Debreczen 1900 augusztus 12 én 
a Takarék es Hitedntezet Igazgatósaga.

* Eljegyzés. Kohn Irma kisasszonyt 
Debrec énből eljegyezte Fehér Sándor Nagy­
váradról.

Debreczeni tolvaj asszony 
»»egeden. A szegedi rendőrség teg- 
uaP '‘sle elfogott egy Ádátn Etel nevű 
bzoboszlói születésű tolvajnőt. Az elfoga- 
«isióI táviratilag értesítette a d>-breczeni 

tendőrségel, Ádám Etel veszedelmes lol- 
Vöjriö, bebarangolta már az egész Ma­
gyarországot s minden nagyobb város­
ban bőségesen aratóit. Mikor Szegeden 
e artóztattákl a motozásnál 3 aranyórát,
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í. a budapesti posta és lávirdaigazgalósag 
kerületében Kecskeméten és Selmeczbányán ;

2. a Kassai posta- éa tarirdaigäzgatösäg 
kdrületében : Ig ón es Miskolcion.

3. a koloszveri posta- és távirdaigazga- 
tósag kerületében : Uraséban és Maros Vásár­
helyen ;

4 a nagyváradi posla ós’távirdaigazgaló- 
ság kerületében : Aradon és Dsbreczenben ;

5. a pécsi posta- és tavirdaigazgatósag 
kerületében : Keszthelyen és Mohácson.

6. A pozsonyi posta- és távirdaigazgatö- 
sag kerü etében Érsekújváron és Zsolnán.

7. A soproni posta- és tavirdaigazgató- 
ság kerületében Székesfehérváron és Szom- 
bathélyen ;

8. A temesvári posla és távirdaigaz- 
gatóság kerületében : Ssncsován es Tjvidónen 
es végül

9. a zágrábi posta- és távirdaigazggtóság
kerületében: Eszék Fe'sövárosban és Zt-
monybsu.

Ezen tanfolyamokra hallgatókul felvé­
tetnek :

a) első sorban az 1873. évi ll-ik l.-cz. 
5-tk §-a ertelmeben kisebb hivatalnoki allasra 
igényjogosultsággal biró, igazolváoyos katonai 
altisztek.

b) peslamesteri, vagy kiadói minőségben 
svo'gálo oly férfiak, akik a gimnásium, reál­
iskola, vagy polgári iskola negyedik osztályát 
avagy ezekkel egyenrangú más iskolák meg­
felelő osztályát élvégezték;

c) ugyanezen iskolai előképzettséggel biró 
és 18-ik életévüket meghaladott más férfiak; 
végül, ha ily pályázók kellő szambán nem 
jelentkeznek,

d) a fenti iskolai előképzettséggel ren­
delkező, 16-ik életévüket b Töltött ifjak is.

A föltételre mégkivántatik továbbá annak 
igazolása, hogy folyamodó

1. 36-ik élesévét meg nem haladta túl ;
2. magyar állampolgár,
3. a magyar, illetve, ha horvá-szlavon- 

országi illető égü, — ó horvát nyelven szóban 
és Írásban tökéletesen bírja ,

4. feddhetetlen előéletű ,
5. a posta és Jlávirdaszolgálalra testileg 

is teljesen alkalmas, mely utóbbi körülmény 
közhatósági orvosi bizonyitványnyal igazo­
landó.

A tanfolyamok hallgatói tandíj fejében 
húsz (20) koronát kötelesek fizetni s ezen díj 
lefizetése alól csak az igazolványos katonai al­
tisztek mentetnek föl.

A tanfolyam szabályszerű bevégzése és 
az előirt szakvizsga letétele után a hallgatók 
posta- és távirda segédtiszti állásra képesít st 
nyernek, illetve a posta- es távirda-aegedt'szt- 
jelöltek létszámába fölvétetnek s a segédtisz­
tek költségvelésileg megállapított létszámában 
beállott üresedéshez képest pos'a és távirda 
segédtisztekké neveltetnek ki; a d) pont 
slait emitett hallgatók azonban kinevezte 
lésre csak 18-ik életévük be öltése után s zá- 
mithatnak.

A kik ezen tanfolyamokba belépni óhaj­
tanak, sajátkezűig irt folyamodványaikat, 
melyek születési, orvosi, és erkölcsi iskolai 
bizonytványokkai fölszerelendők, folyó évi 
szep ember hó lö-ikéig mág pedig a már köz­
szolgalatban állók, felettes hatóságuk utján, a 
többiek pedig az illető főszolgabíró vagv pol­
gármester közvetítésével , a tanfolyam helyé­
re nézve i letérés, pos'a és távirdaigazgató- 
sághoz nyújtsák be.

— A közvilágítást ellopták. Ez a fur­
csa eset Z imborban eset meg, ahol még min­
dig a petróleumlámpáknál tartanak. A rendőr­
főkapitánynak már hoszabh idő o'a feltűnt, 
hogy éjfél után az utczai lémpákjinind kialusz­
nak, holot a város lámpákba esténkiut annyi 
petróliumotjönlelett, hdgy éppenséggel nem szo­
rultak volna ily szoktalanul józan életmódra 
Nehány szemfüles rendőrét bízta meg, hogy 
lesse ki a lámpák tokát. A rendőrök aztán 
rajtakaptak egy söiétgalakot, amint éjféli Vajban 
felmászott a lámpaoszlopokra és sorba öntö-

gotte kannájába a lámpából a petróleumot. A 
találékony tolvajt nyomban bekísérték a ren- 
dórsé.re, ahol bevallott», hogy már négy év 
óta űzi ezt a jövedelmező foglalkozást. A fővá­
ros tolvajvilaga bizonyara őszintén sajnálni 
fogja, hogy Budapesten mar idejét múlta a pet 
róleumvilágitás, mert különben egy lopás ág- 
nyilnék meg előtte. A legazesz bizony nem 
valami alkalmas lopási célokra.

* Kétszázhatvan magyar Iparos Pá- 
risban. A kereskedelmi minisztérium jóvoliából 
részben ösztöndíjjal, részben számos kedve­
zéssel kétszázhatvan magyar iparos érkezett 
a minap Parisba, hogy olt a kiállítás nagy­
szerű ipán a kotasait tanulmányozza, emléke­
zetébe vesse, s tapasztalásai a fej hdő haz’d 
ipar javára érlekesitse. Hetvenezer koronát 
szánt e czélra a minisztérium s az ezerkét­
száz pályázó közül a kamarak éa egyesületek 
ajén atára 191 iparosnak fe önkim harom- 
negyszaz korom ősz öndijat adott az u azasra. 
Az Ösztöndíjasok közt oat alia mi ipari koai 
művezető, tizenhat más művezető, nyolczvan 
önálló iparos es nyolczvannyolcz iparos le­
gény vöt'. Velük együtt meg körülbelül hetven 
iparos ment Parisba, a hol ezek ketszazhu- 
szonhat i-oroiiaéri a gyorsvonatra szóló jegyen 
s az útközben váló étkezésen kívül meg hét 
napi ellátást is kaptak. Az iparosok külön 
vonata augusztus 5-en reggel nyo ez órakor 
nduit a nyugati pá yaudvarból, a hol Szterényi 

József mini-zteri tanecsos es Vigh iparokta­
tást felügyelő megje ént, hogy az iparosok ké­
nyelméről gondoskodjék. Mikor a vonat meg­
indult, a kocsikban íolhangzoU a Himnusz s 
az iparosok kendőiket lobogtatva intetlek bú­
csút. Az első hosszabb slácziót Münchenben 
tartották s ott sokan ellátogattak a múzeu­
mokba és képtárakba. Franczia földön Lukács 
Béla kormánybiztos s helyettese, Miklós Ödön 
fogadta az iparosokat. Miklós Ödön szép be­
szedet is mondott, a melynek végeztével az 
iparosok lelkesen éltették Hegedűs Sándor 
kereskedelmi minisziert. Tarsaskoc-ikcn vonul­
tak aztan be a Trocadem szállóba, a hol el­
foglallak szallasuka'. Iparosainkat, mint ne­
künk az utilarsasag egy tagja írja, kitűnő szí­
vességgel fogadták mindenütt. Az első reggeli 
után megtekintették az Eiffel-lornyo', a mely­
nek szerkezete mgy hatást tett rájuk. Utjti­
kit azután tovább folytait-ik a kiállításban, s 
szakszerű magyarázatnál s >ba sem volt 
hiányuk. Iparosaink egy h”tig maradnak Pa­
risban.

* Százhuszonnyolccze»1 nyomatott ol­
dal. Washingtonból jeen'ik, A teg'erjedelme- 
setib irodalmi műnek, mely valaha a világon 
megjelent, a múlt bélen fejezték be e nyom­
tatját a washingtoni állami nyomdában. A mii 
az amerikai polgárháború története s szazhu- 
szonnyofez óriási kötete van egyenkint ezer 
o dallal. Atlaszt is c.-ináltak hozzá, a mely 
még külön harmincöt kötetet tesz ki.

Ha csak a kötetek számát ve szűk, vau 
ennél a munkánál meg koloszálisabb is például 
az a kínai enciklopédia, me y a londoni rauzeum 
tulajdona s a melynek kétezer őriá-i kötele van. 
De a mi magát a tartalom terjede mét illeti, 
mégis a washingtoni műé az elsőség, mert ha 
a kínai enciklopédiát mely ludvalevüleg hatal­
mas betűvel van {nyomva, az amerikai mü 
betűibe foglalnék, jóval kevesebb lenne kőte­
leinek szama emezónel. Az egész könyvtárt 
tevő mü czime : A nolgárháboru; összeállítása 
az Unió és a lázadók hadserege h vatalos föl- 
jegyz-'Seinek. Huszonhat év előtt fogtak bele e 
mü megírásába. Bizonyos, hogy k-vés lesz 
azoknak száma, a kik ezt a munkát megsze­
rezhetik, melynek már a súlya is horrabilis : 
bét mázsa. Tizenegyezer példányt készítettek 
belőle, lehat 1,308.000 könyvei egyenkint 1000 
oldallal. Kétezer példányt katonatiszteknek 
ajándékoznak belőle, nyoTz ezer 
háromszáz ingyenes példány pedig a 
könyvtáraknak, történelmi társulatoknak jut 
ég oly személyeknek, a kiknek a szená'orok 
és képviselők odaítélik. A maradék hétszáz 
példány kerül csak eladásra. Ezekkel azon­
ban már is meggyűlt a baja a mü kiadó-bi­
zottságának. Igen sokan meghaltak azok kö •

egy csomo ér.'ékes, több brilliant köves 
gyűrűt s nagyobb összeg készpénzt ta- 
lál’ak nála. A szegedi rendőrség kér- 
dezősködésére megtagadott minden fel­
világosítást. Már már tánácstalanul álloti 
a rendőrség, mikor rá akadlak a ruhá­
jában elrejtett leveleire, amelyből kiliint, 
hogy Ádám Élei s debreceni származású. 
A levelek között keresgé Ive a rendőrség 
több znlogcédulátta akadt. A zálogcédu­
lák közül kettőit a Csapó utcsai bank 
zálog házában állitotak ki. A szegedi 
rendőrség most azt szerelné tudni, hogy 
az utó bi időben történt e Debreczen- 
ben nagyobb szabású ékszerlopás, vagy 
van-e oly károsult, ki eltulajdonított ék­
szereit keresi. Rendőrségünk megndi- 
totta a nyomozást s valószínűleg hama­
rabb ad felvilágosítást a szegedi ren­
dőrségnek, mint az a Guboczi féle kór­
házi rabló nyomozása alkalmával cse­
lekedte.

* Állandó fényképek. Szomorú tapasz- 
tala', hogy most újabban a fénykép állandó­
sága ellen sok a panasz. Ennek főoka a pa- 
pirgyárosok kapzsisága es a fényképészek ha­
nyag kezelésében rejlik. E nagy bajon segí­
tendő, a »Gondy és Egey« Dabrecz n legré­
gibb cége már e hó 1-től a saját gyártott é« 
k próbált papírjait — alkalmazza. A ki t-hál 
állandó, szép képet óhajt, az bátran rendelhet 
a Sz. Anna-utcza 5 sz. lényirdában. Különben 
e jeles fér.yirdaból akárlnny, még a 60-as 
években készült tiszta fényképet lathatunk.

* A sátoros czigányok megrendsza- 
bályozása. Szigorú rendeletét adott ki a bel­
ügyminiszter, melyben a hatóságokat több és 
körül ekiutöbb figyelemre hivja fel az utvele- 
lek kiadása dohában. Szokásban volt ugyanis 
eddig, hogy különösen a csoportosan csavargó 
c/.iganycsaládoknak egyetlen útlevelet adlak, a 
dádénak szólót, melyen a többi utasa min­
dent megenybitö családtag néven szerepelt. — 
Megtörténi azután nem egyszer, hogy orszá­
gosan körözött gazemberek bújtak ki úgy a 
nyomozó hatóság kezei közül, hogy felcsapta^ 
egy-egy ilyen bandaba család ágnak. Ennek az 
állapotnak azonban vége szakad most. Mert 
ezután minden útlevélen az utazó családfő 
neve, neme; kora es a családfőhöz való vi­
szonya is pontosan megjelölendő lesz, hogy igy 
az útközben felcsapott családtagokat magához 
vallhassa az érdeklődő hatóság.

* Tamás csak asszonytól lop. — A 
jövendő tolvaj zsenije Nyitranszky Tamas a 
rendőrség börtönébe hüsöl. A vasár idejére 
ult adtak neki szállást, mert a gazficzkó bizo­
nyosan elzsebelte volna néhány vásáros asz- 
szony pénzei Ma délelőtt kétujságiró járt a 
bűnügyi osztálynál. Mihályi reudőrfelügyelő 
kedélyesen nyakon esipte Nyitráoszkit s be­
mutatta az újságíróknak.

— Nyitránszky Tamás a jövő legnagyobb 
gazembere.

— Na Tamás, szólt az egyik újságíró, 
lopd ki a zsebkendőmet.

— Nem lopom én I
— Hát miért ?
— Azért mert ón az asszonyokat sze­

relőm. Csak azoktól szoktam lopni.
A kis gazember különben most 12 éves. 

Határozott kije entése, hogy ha kiszabadul a 
bűnügyi oszjaty dutyijából N Üyváradra 
■megy.

— Ott meg nem ismernek s nem csuk­
nak minden héten be.

Még nagyra viheti a jeles ifjú.
* Ki akar postás lenni ? Pos'a-távirda

és távbeszélő kezelési szolgálatra alkalmazan­
dó eg a X ik fizetési osztályban 1000 koro­
nától 1400 koronáig eme kedő évi fizetéssel, 
továbbá az 1893. évi IV-ik törvényezikk által 
megállapított lakpónzzel javadalmazott pos'a 
és tavi das-'gédtisziek kiképzésére fo'yó évi 
október hó 1-tól, hat hónapra terjedő gya- 
koolati tanfolyamokat nyitok, a következő pos­
ta és távirdahivataloknál :
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,ül, a kik 1874 ben lőjegiezlék magukat s a 
km’nnk I lófizetese remenyeben a kormány 
azután belement a költséges vállalkozásba. 
Eleknek kel lelt volna űzetni mecénási zse 
bűkből az egész vállalat költségét s ezért a 
kiadó-bizottság most igen nagy zavarban 
van könyveivel. Egész balom van ezekből 
együtt a hadügymimsatenumban és semmikéy 
sem tudják módját ejteni annak, hogy mikép 
értékesítsék.

Színház.
Környei megy. A «Debr-czeni Ellen­

őr. tegnapi száma igazgatói fúrásból is meg­
erősíti Környei liéia távozása1, melyről mi 
még Julius elejen hirt adtunk. Környei mint 
haljuk külföldre szerződik.

Komjáthy János szinigazgaló tegnap 
Debreczenben időzött.

Szin Arculatunk M.-Szigeten. A deb- 
jeczani szintar»ulai tagjai mar egytől egvig 
M, Szigeten vannak. jjAz nlőida-okat 16-an 
kezdik meg Szulamilhal.

Szaosvay Sándor eltávozása. T.sztelt 
éi demekben gazdag laptársunk a »Debreczen i 
E leuőr« tegnapi számában azt Írja. bogy az 
igazgató ériesüle-e alapján Szacsvay Sándor 
nem mellőzés, hanem anyagi dili rencziak 
miatt vált meg a társulattól. Nem vitázunk 
ti'Ztelotreroétó laptársunkkal, csak annyit 
jegyzőnk meg. hogy dr. T e r v t i Tamás, 
S acsvay Smdor ügyvédje felvilágosíthat bár­
kit az eltávozás igaz okát i letőleg.

Ki az a Nagy Gyula ? Komjáthy Ju­
nos Szacsvay Sándor és Fényért Mór helyébe 
ery Nagy Gyula nevű úri embert szerződte­
tett. Tisztelt szinügvi bizottsági tag urak, tud 
jak önök, ki az a Nagy Gyula ? Ha lottak va­
laha hírét ? Mi nem ! De a debreczeni közön­
ség sem.

A patlersoni anarkisták.
A hol a gazok fészkelnek. —

New-yorkból írjak : Kétség eién, hogy az , 
Umberto király ellen szőtt össz.ees»üves Pa- 
tersonból, New-Yer-ey állam várossábol indul 
ki s hogy Gaetano üresei cs»k azért utazott 
Olaszországba, bogy a királyt raegg í!ko |ja. 
Paterson, ahova Newyorkból egy óra alatt el : 
lehet jutni, mar rigóia hírhedi arról, hogy az j 
ansrkistak gyülekező helye. A hányszor 
Európában unavkisia merénylet történt, min­
dig voltak, a kik válószinün-k tar ották,, hogy 
a merény ő a patersoni anarkis'ák közűi ke­
rült ki. Evuilal azonban bizonyos, hogy 
üreseit Patersonból küldték az. anarkisták 
Európába.

Mar Julius 29 én este, sokkal előbb, 
semmint az első hir megérkezett a merem let­
té , a patersoni olasz kolóniában híre járt 
hogz az olasz ki rá y el cn merényletet követ 
lek el s a mikor az első jelentés a gyi kos 
neve nélkül megérkeze I, ar anarkisták száj­
ról szájra adlak Gaetano üresei nevet. Uizo- 
nyos ez is, bogy a newyorki Word tizerkel 
nappal a merénylet elölt közölte, liogv Pater­
son bzn összeesküvest szőttek Umberto király 
eilen. Ezt a hírt nagy honrárium fejében egv 
p.'ersoni anarkista tudatta a lapp .!• A new­
yorki rendőrség és az oda való olasz főkonzu- 
latus részétől csudálatosképpen mégis folyton 
tagadták, bogy Paterson a legveszedelmesebb 
anarkista otthon .

— Nincsen maffia Newyorkban, szokták 
mondani. S a patersoni "anarkizmus csak ár- 
tailan jaiék.

A Newyorkban élő közel háromszázezer 
ola-z munkás közül sok a szocziansta, a kik 
régebben az anarkisták kai szövetségben voltak 
De a szocziális ák csakhamar elszakadtak az 
anarki-táktól s azóta erősen küzdenek az anar- 
kisták erőszakos pn,bikája ellen. Paler-onban 
az anarkisták folt tói nyugtalankodnak és 
sztrájkolnák s o mi itt u selyemgyarosok egy­
másután tönkre mennek. A Dániel és Doth

ezég gyára, a hol üresei is dolgozott, csak 
nemrég mondott csődöt. Palersonban most is 
harminczezer munkás van munka nélkül. A 
patersoni olasz kolónia löbb munkát ad a 
rendőrségnek, mint a többi városrész együtt­
véve. Pattersonban ma kétszáznyolezvan em­
ber van. a ki nyíltan a legszélső anarkizmus 
hívének vallja magát. Az ol iszoknak van egy 
anarkista lapjuk is, a Questions Sociale, a 
melynek szerkesztője az Ausztriából való 
Widner Ferencz, s főmunkatársa Crevelle 
Ernesztina, föltűnően szép, huszonkét éves 
selyemszövönő, a kit az anarkisták királynő­
jének neveznek. Több newyorki újságíró meg 
is interjúvolta a szerkesztőségben. Ez a leány 
valóságos dicsérő beszédet mondott üresei 
te téröl:

— Igen, mi mind anarkisták vagyunk, 
mondatta s üresei közülünk való volt. Önként 
ment oda s végbezvitte a tettét. Mi nem je­
lölünk ki senkit sorshúzással. A ki úgy cselek­
szik, mint üresei, saját felelő ségére te-zi, de 
bírja teljes szimpátiánkat.

— De hiszen üresei, Umbertó király 
meggyilkolásával csak más uralkodót segített 
a trónra — jegyezte meg egy riport-r.

Több hang felelt az időközben vagy 
negyven főre szaporodott anarkista hallgató­
ságból.

— Fájdalom, úgy van ! És az sem jobb 
a réginél ! Valamennyi gyűlöljük ! Vigyázza­
nak, hogy mind úgy ne jarjanak, mint Um» 
bérlő !

CrevHIe Ernesztina igy folytatta :
— C rnot és Caoovas kivégzése jogosult 

volt, de Erzsébet császárné mergyilkolását 
nem helyeseljük, mert aszony volt. Nem is 
tudtunk Luccheni tettéről addig sémit sem, a 
míg el nem követte.

Arra a kérdésre, hogy Viktória angol 
királynő meggyilkolását is helyeselnek -e, a le­
ány nem telelt.

— Hogy érzik magukat Amerikában ?
— Nyomorúságosán. Úgy bánnak velünk, 

mint a kutyákkal. Azonkívül nekünk olaszok­
nak nevetséges kis bérért á legkemenyebb 
munkai el kell vállalnunk.

— Tehát Mac Kinlei elnök sem tetszik 
önöknek és szívesen elemésztenék azt is ?

— Úgy van I felelt fél tuczat hang. Er­
nesztina azonban csöndet parancsolt és kije­
lentette, liogv a közbe kiálltók nem az 6 cső 
portjába valók.

Meginterjúvolták Most Jánost, az anark- 
hizmus apját is. Azt mondta, hogy Umberto 
kiráiy nem volt anarchista érteiembun véve 
veszedelmes ember, sőt jobb volt más uralko­
dónál, de mégsem sajnálja, mert kevesebbet 
hasznait a világnak barmeiy egyszerű embe­
rénél, aki két keze munkájával valóban érté­
kes dolgot teremi.

Most csak azt sajnálja a dologban, hogy 
Üresei tette csak a Va ikánnak használ. Te 
há , mondotta, ez az olasz anarkista csoport 
bel.iö dolga.

Sokkal czinikusabban nyilatkozott Par­
sons Lucy asszony, az J1887-ben fölakasztott 
anarkista özvegye és koveiője :

w Nincs künyem a királyok számara. í 
— Minél többet ölnek meg közülük annál 
jobb. — Ha munkás embert ölnek meg azért 
sirok.

Noha Pa erson az anarchizmus fészke, 
0 aszorszag amerikai kepvise ői nyugodtan 
n zték mint megy onnan üresei az anarkista, 
Európába, hol it minden bokorban arról sut­
toglak, hogy a patersoni anarkisták merény­
letet terveznek Umberto ellen.

n i s verseny lesz megtartva, Védő : Na„ , 
dafalvi Vermes Nándor viador. KibivV' 
Pinkovics József országgyűlési képviselő eJ 
leli elnök, Ifj bb Vöpricb Sándor oasz, u!" 
viselő. Jakobovics Imre, Magyar Imre, y/" 
mes Gyű a, Vermes Béla országgy. kéDviseiü" 
Pertich Kálmán a »M. A. C.« tagja. — y6s ’ 
dik nap reggel 6 órakor: I. Országúti ban 
d cap 15 km. gyaloglás. II. 13 km- országúti 
kerékpár verseny III. 100 m. gyorsuszás iy 
2000 m. meunyiió kerékpárverseny. V. Sulv 
dobás. VI. Távugrás. VII. 5000 méter kerék- 
pár térelőnv-verseny. VIII. Szertornázás, ix" 
Rúdugrás. X. D'szkosz vetés. XI. Egynegyed 
angolmértfóldes síkfutás. XII. 2000 m. senior 
kerékpár verseny. XIII. 1 angol mértföldes 
gyaloglás.

Az »Achilles Sport-Egylet« 1900. aul
gusztus bő 12 én lartoita meg Nagybudalalv! 
Vermes Lajos bajnok egyleti alelnök vezetése 
alatt rendkívüli közgyűlését, mely alkalommal 
az egylet alial rendezett versenyek eredmé­
nyei, az egyleti tagok állal megtett kerólipg. 
ros, gyalog utazások eredményei leltek hite­
lesítve és az egyleti bajnoki anya könyvbe be­
vezetve. Egyleti alap- és versenyszabályok ér­
telmében következő tagok kitüntetésben ré­
szesültek u. m. Kükemezői Kükemezey Árpád 
vivómester, bajnok m-steri oklevele', Arma 
1. Gyula vivómester és tornatanár nagy disz- 
oklevelet, Vájná Hugó kerékpáros bajnoki 
serleget és díszoklevelet, Wagner F. Géza 
kerékpáros nagy aranyérm-t és díszoklevelet 
Takácsi E emér kerékpáros ezüstérme'. Pe- 
renyi Olló kerékpáros bronzérmet , Schwartz 
Viktor L. távgyalogló aranyérmet, Tóth Félix 
távgyalogló ezüstérmei, Adorján K. Péter úszó 
bajnok-jelölt ezüstérmet nyertek. Az »A S. E.« 
f. év október havában gyalogló es kerékpár- 
versenyeket fog rendezni Budapest és Kolozs­
vár között az országúton. Jelentkezések el­
fogadtatnak az egyleti titkárnál Szabadkán,

Szerkesztői üzenetek.
B. I. Kaba. Postai könyvelői állás nincs 

rendszeresítve. Hanem van pos'a, távírda és 
távbeszélő segédtiszti állás. Ez állás kvalifi- 
kacziója négy polgári iskolai osztályhoz ván 
kötve. A ki posta- és távírda segédti-zt akar 
lenni, az folyamodványát a nagyváradi posta- 
igazgatósághoz nyújtsa be. Különben mai szá­
munkban megtalálja a hivatalosan kiirt pályá­
zatot, ez bő fe vilägosiiast ad.

Spon
Athlctikai versenyek Palloson. A

»Szabadkai Sport-Egyiet« folyó ev augusztus 
ho l-e és 15-én tartja a palicsi parkban nagy­
szabásúim épült versenypályán mérkőzéseit. 
Előre láthatólag a beérkező'! nagyszámú ne­
vezéseket tekintve, ezen ünnepély mMióan fog 
csatlakozni a mar 25 év óla, minden évben 
megtartott viadalokhoz. Első nap, augusztus 
bo 14 én délután 3 órakor a 1 a w o n-t e n-

kozgazdasag.
A magyar parasztosztály emelése. 

lita : Wiener Moszkó.

Folytatás.
A nyomor nembánomságot és renyhesé- 

get idéz fel saját érdekével szemben, meggyen­
gül értelmiségét <s munkakedvét, táplálja az 
elégedetlenséget és az úri gyűlöletet, ezen éld 
futárjait a tulajdon és a személybiztonság el­
len való fellazadásnak, amely a társadalmi bé­
két vészé yezteti ; vagy pedig vándorboihoz 
nyúl a fóldinivelő, hogy idegenben próbáljon 
szerencsét.

A parasztdegeneráczió következményei 
mindenütt hasonló lefolyást mulatnak. — Az 
anyagi romlás maga után vonja az erkölcsi 
és szellemi demoralizácziót, a mely talajt ad 
3 kivőlről behatoló agitáczió kifejlődésére. — 
Csak ennek a jelenségnek az utolsó nyilvánu- 
lasa különbözik azután a falusi lakosság ere­
deti természete s jelleme, fogékonysága sze­
net, annak maradibb vagy haladóbb, nyaka- 
-abb vagy szehdebb, élesebb vagy bargyubb 
értelme es gondolkozásmód ji szerint. EkUép 
az agrárszocialismus, kivándorlás és éhínség 
a legszorosabban összefüggnek. Csak különbö­
ző, következményes állapotai a gazdasági test 
egyazon kórjelenségeinek, a melyek okai leg. 
többnyire helyi bajokban gyökereznek, melyek 
gyógyítását csak alkalmazott nagy ál ami éa

É ’
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társadalmi akcziótól lehet Tenni. E részt rö­
vid idő alatt sok történt és több szép ered­
mény éretett el, legkiterjedtebb mértékben az 
agrárszoczialiamua elleni,küz 
delem ál al.

A parasztszocziálizmus, amely 1891-ben 
az Alföld több pontján lépett fel először s in­
nen terjed' tovább, hazai talajon kicsirázoit 
nemzeti jellegi! mozgalom, amennyiben okai 
hazai viszonyokban rejlenek, de nemzetközi 
jellegű is, amennyiben érvényesítésében a tár­
sadalmi rend felforgatását tanító kommunista, 
szocziáiista és anarkhisla tendencziák szere­
pelnek.

Mint szocziáiista és anarkhisla munkás- 
mozgalom két irányban érinti a parasztosz- 
tályt, amennyiben a nagyobb kisbirtokos mun­
kásokat és cselédeket foglalkoztat gazdaságé 
ban, vagy a menvyibén a munkát es keres­
ményt kereső zse.lér társul szegődött hozzá. 
De tény, bogy különösen sűrűn lakott és nagy 
latifundiumos vidékeken a földbirtokos paraszt, 
önző kommunista indtlóokból vett részt benne. 
Az utóbbi jelenséget, a melynek alapjai a fö d 
felosztás ideg ja képezi, tiszta kifolyásakép kell 
tekintenie a konzervatív magyar paraszt eszét 
és kedélyét tnegmergező agitatorius bujtoga- 
tásnak, inig a szuczialis munkásmozgalom mé­
lyebben fekvő okait azon általános és helyi 
bajok egész sorénak összetalálkozásában ke l 
meglalalni, a melyeket részben fentebb fejte­
gettünk és a melyek következménye volt a 
földmivelő népesség kereseti viszonyainak rósz 
szabbodása.

Ezen alapvető okok közt legelői áll az 
azelölt bővebben rende kezésre állott munka- 
alkalom eltűnése, amelyet nem paralizálhatott 
a munkabér emelkedése. A gépek elvették a 
kézi cséplés keresményét, az azelőtt részes 
gazdaságban növelt tengeriföldek öokezelésbe 
vétettek, a fuvait átveite a vasút, az ut- és 
gátépítések befej-ztet'eh ; karpóilást adó bázi- 
ip r nem volt. Ellentétben a hanyatló keresel 
tel eme.kedtek az életigények, aránytalanul 
szaporodtak az adók es szolgalmányok. Ren­
des körülmények közi a többkiadási a es-kély 
gazdasági hozadékkal és egyéb munkakeres­
ménynyel szűkösen kielégítik, de mar egy kis 
szerencsétlenség, egy rossz aratás kihajija a 
gazdát e adósodott birtokából, megfosztja csa­
ládját mindentől a szaporítja a teljesen va­
gyontalan parasztproletáriust. Ebhez járulnák 
a legújabb időkig nly nyomorúságos közigaz­
gatási viszonyaink s a kizsákmányolás sok 
fajai, igy például a munkaadó földbirtokos 
túlkapásai, megrövidítés a hányad kiszolgálta­
tásánál, a szegény részes gazdára rótt robo', 
a földmunkák alvállalkozóinak, pénz és gabo­
nauzsorásoknak visszaélései áltál. A szükség 
megszülte az elégedetlenséget es az erkölcsi 
sülyedest, az anyagi és erkölcsi egyensúlyát 
vesztő tudatlan parasztság elvesztette a vezető 
értelmiség irán'i bizodalmát és a hatóság iránti 
tiszteletét.

Az utolsó okként működő bujtogató agi- 
táczió, vandorapostulok és röpiratok utján a 
meglevő társadalmi forrongásnak aztan meg­
adta nyilvanulási formáját, amely munkameg- 
tagadáabsn, aratószlrájsokban, íöldosztó-kiva- 
nalmakkal fellépő paraszizendülesekben mutat­
kozott.

1.896 ban a helyröl-helyre terjedő agrár- 
szoczialista mozgalom mär azzal fenyegetett 
bogy a magyar állam nyílt sebévé lesz ; ve­
delem és gyógyítás a legfontosabb állami fe 
adattá vált

A készületlen kormány egy kis kés eke- 
dés után, a melyet az ügy tanuitnanyozasa 
okozott, eleinte megtett mindent, a mit a 
nagy szer ncsé'lenség elhárítására szüksége^ 
gyors cselekvés megkövetelt. — Megtámad a 
es elnyomta az anarchista kihágásokat 
döri intézkedésekkel, meg'iltotta a 
sületek- összejöveteleit s 
pést, erőszakosan fentariotia a 
sogitsóggel és csendőrőrsök

mus al'al meg nem mételyezelt vidékről. — 
Ha ekkép azok, akik a társadalmi rendet ve­
szély-ztelték, meg is érezték a törvény vas- 
karját, csak a humánizmus és a gazdasági 
kényszerűség parancsa volt a megtért és 
szenvedő lakosság helyzete állandó javulásá­
nak utjai egyengetni a társadalmi reformtör­
vények és intézkedések egész sora által,

(Folyt, köv.)

Budapesti gabonatőzsde
aug. 13.
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Kevés gyógyvíz Sküldetik oly 
távol vidékre és örvend oly 
közkedveltségnek, mint a már 
több mint busz év óta hasz­
nálatban levő Fenencz Jó­
zsef keseriiviz, miről a négy 
világrészben nyert tiz arany­
érem tanúskodik. A Ferencz 
Józsefkeserüvizből mint rend­
szeres adag egy boros pohár­
ral reggel éhgyomorra véve 

elégséges.

MATTON!

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE
gyúgylk*ly' F udapeet (Budán).

Idény ápril.s ho 15-töl október hó 15-ig.
Kiváló gyógyhatással bir

női bajokban és al testi bántalmakban.
Rendelő orvos dr. POLGAR EMIL 

Egészséges fekvés. — Jutányos lakaitok. — Jó 
vendéglő.

Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.

Sertésv&sAr.
Kőbányai sertéspiac*, aug. 13. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz ^parookint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—15 
kr. Kiutal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
461/,—60 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 481/,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi aug. hó 11- 
napján volt készlet 40738 darab, rúg, 12. 
ifelbajiatott 274 drb. 1900 aug. 12 án elszál­
lta iott764 drb. aug. 11-ra maradt 40248 drb.

Pártoljak a hazai ipart ! j

Eső debreczcni °
fésügyár

Kandia-utcza, 15 szám.
Ajánlja a legjobb ökör és bi­

valy szaruból készített fésűiből 
du»an berendezett raktárát a n. 
é. közönség szives megtekintésere.

Részit továbbá minden sz»ru- 
ból előállítható tárgyakat a legju- 
tányosabb árak mellett.
Ismét eladóknak megfelelő engedmény I

Uwamti egv — a gépkezelés
ben teljesen jártas — magvar li­
le'ősegü szakember azonnal al­
kalmazást nyer. ___________

Q I Elsőrendű hazai szakeröktöl !

ren
titkos egye 

azokba való belé- 
rendel katonai 

9 uporitása áltál.
Megrendszabályozta az izgató sajlót bírósági 
lag fellepett a nemzetközi anarchista, szoczi 
álista propiganda helyi vezérei 
eben, s gondoskodott, hogy kellő 
delkez-'sre á ljanak arató m

KOVÁCS GYULA vaskereskedő
Piacz-ntczR, a Bika szálloda mellett, ''Ä8

mint egyedüli elárusító Debreczen és vidékére, »janija nagy 
lasztékban raktáron levő, elösmert, legjobb minőségű

vá-

Eperjesi cserépk-élyháit,
el és számos első-

s agitátorai 
időben ren 

unkások szocziáliz-

melyek ez iparagban első rangot foglalnak 
rendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kinitei biztosittatik.

Egész épületek kaiyhaberendezését tetemes arengedmény- 
nyel vállalom el.

Régi kályhák tisztítását és átrakását a legelőnyösebb árak 
mellett eszközöltetem.

Kész felállított mintakályhák raktá­
ramon megtekinthetők.

i

hV
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D Li. »REG 1900. augusztus U.

APRÓ HIRDETÉSEK
Jt) szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

Figyelmeztetés,
Abbeli törekvésünk, hogy az egész monarchiában legjobbnak 

elismert hazai

í) y.,!., 11,.; II sori eiő-gép, teljesen 
111 jy kurban, feltűnő 

olcsón eladó Klein Jakab gépraktárosnál, 
főpiacz, főtrafik udvar. 5.

Szép irásu
adóhivatalban.

okleveles könyvelő ál­
lást keres, Czim a ki

1/ ... női kalap üzletben, ki az el- 
jl cll 1\ , adasban és készítésben elegendő 

ügyességgel es jártassággal bír, azonnal alkal­
mazást nyer a Párol Divat Áruházban Deb- 
reczen a főpo-ta mellűt. 10.

portland^cementünket
ti kisebb fogyasztó számára is könnyen hozzáférhetővé tegyük a nélkül, 
bogy szükségleteinek fedezése céljából közvetlenül a központhoz legyen 
kényleien fordulni, arra indított bennünket, hogy

Debreczenben, Hatwan-utcza 5. sz. a.

Lukács Vilmos

Ügyes ügynök ma as provis’ó mellet 1 
állandó alkalmazást nyerhet, 

Czim a kiadóhivatalban. 18.

rJ'*l 11 llIÓ — Czim a kiadóhi­
vatalban.

Ki.wlA I o Lr‘í tó 2 ulczai szoba gar- IclllV lillvilÄ. con Jakabnak vagy
iroda helyiségnek, esetleg syermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás 
nyerhető az izr, hitközségi irodájában József, 
kir. herceg u'cza 26. sz. a.

Finom dis/téííla eladó Czíma kiadóhi-

czégnél gyártmányunkból állandó raktári tartsunk.
Fölöslegesnek tartjuk ugyan, hogy a la porlland-cementünk ki- 

váló előnyeit külön kiemeljük, de hogy a t. közönség meggyőződést 
szerezhessen arról, hogy la lédeczi porlland-cementünk a magyar mérnök- 
és épilész-egylet által előirt szabványoknál -10%-ai erősebb — miáltal 
a keverési arány előnyösebb és ennélfogva végeredményében ártekin­
tetében szintén felveheti a versenyt a látszólagosan olcsóbb román 
cementtel is — Magyarország nagyobb városaiban mintaraktárakat 
létesítettünk, a hol Ia porland-cementünk bármily kis mértékben is 
beszerezhető.

Gyártmányunk minden más cementen felül álló kitűnő minősége 
biztosítékot nyújt aziránt, hogy a n. é. közönség igényei minden tekin­
tetben teljes kielégítést nyernek.

LÉDECZI SCHENK ADOLF
LÉDECZI PORTLAND - C E MENT-GYÁRA

ÉS MÉSZÉGETŐ MÜVEI.

vajaiban.

000000000000000000000000000090000003000000oooooooot
O Lüszter köpeny O Ing blous O ()szi kabát, selyem 
O b írt. cí 1 irt. o béléssel 5 írt.
oooooc0000000000009000000000000000000000ooooooooooi
o Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid és Ízléses

női felöltőket és
díszített női kalapokat

ROZSA LAJOS
női divat termében

1000000000000000009000000900000000009oooo oooooooooi
Divatosan tliszítéit ö 

női kalap írt. §
l>úr kalap 

2 írt.
Selyem ernyő g

2 írt. O
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostáva
il szemben.
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